

# 千年大运河 城市新景观

□ 本报记者 赵宝梅 摄影 王少华 魏志广

园博园、南川楼文化街区、大运河公园、大化工业遗存、中国大运河非物质文化遗产展示馆……大运河畔，景观串珠成链，画卷渐次铺展。

随着大运河文化带建设的推进，大运河沧州段不仅被装扮得更靓、更美，而且进一步完善了城市功能、提升了城市品位、彰显了城市特色、增强了城市魅力。如今的运河两岸，水城共融，人水相亲，一派和谐景象。

## 展示馆里观非遗

天然石材的外立面、紫铜的屋顶和门柱、开阔大气的室内空间、丰富精彩的展陈布置……中国大运河非物质文化遗产展示馆即将对外开放。

在这个展示运河与非遗文化的展馆内，主展厅以流

域沿线地理区位为展线顺序，设置北京段、天津段、河北段、山东段、河南段、安徽段、江苏段、浙江段8个区域，还原大运河沿线城市标志性街区和节庆场景，让参观者游一馆即可体验大运河沿线各城市独

特的人文风情与多元民间艺术。中国大运河——全域非物质文化遗产总览、一船明月过沧州——沧州非物质文化遗产保护成果展、指尖大运河——非遗技艺体验和研学展等主题展览，将带领观众沉浸在非遗文化的世界。

## 工业森林看遗存

动人的工业艺术森林、令人震撼的化工装备展示、富有时代感的工业遗产街区……昔日沧州大化老厂区，如今已是工业文化遗存区。在这个区域里，新建的综合服务中心大气磅礴，游客服务、咖啡馆、书店、餐厅等功能

区域应有尽有；由货站月台改造而成的机车博物馆里，不同年代、不同类型的老火车机车引人注目；由合成氨设备、造粒塔、冷却塔等设备和建筑保留改造而成的化工装备展示区，新建的观光廊道贯穿其中，形成多维度、多层次、沉浸式的工

业遗存体验；曾经储存尿素的仓库变身大化会展中心，在完整保留了其特有大跨度空间的基础上，经过改造，修复成为多功能的大型会展中心。另外，还有非遗主题酒吧、非遗记忆馆、儿童乐园等空间，可满足游客休闲娱乐的需求。

## 璀璨夜色醉狮城

夜幕降临，华灯初上，狮城的夜晚和星空灯火璀璨。不少市民早早等候在清风楼附近，期待着灯光开启的震撼一刻。市民置身于沧州城区运河两岸，河道、树木、建筑、

桥梁，处处流光溢彩、霓虹闪烁，一幅幅醉人夜景十分惊艳。

遵循“运河风月醉沧州”的灯光主题，相关部门对大运河沧州中心城区段旧有照明和亮化设施全

部进行改造提升，打造出“运河似玉带，金珠成线；游船行千里，最忆沧州”的美好意境和夜游体验。沿大运河一路向南，百狮园内、南川楼下，色彩绚丽的光束动感闪耀，令人陶醉。

## 商街购物品美食

沧州坊商街是沧州园博园的一个商业区域。这里整体呈U型布局，共有22栋建筑，包括2座四合院、1座戏楼、1座城关、1座牌楼以及其他仿古建筑，展现的是明清时期中国传统院落风情。人们在这里可以就餐、

购物、体验非遗文化。

园博会期间，沧州坊将以主题嘉年华的形式开放，引入超过100家环球美食、非遗文创、精品零售商户，成为环球多国美食与大运河城市美食品鉴的打卡地。同时，相关部门还将甄选大运

河非遗文化文创精品，举办国潮汉服巡游演艺、盛夏啤酒节、古风快闪演出等文化主题活动。尤其值得关注的是沧州坊商街中的戏楼，园博会期间很多文化演出都在此进行，游人进入商街一定要来此一看。

## 船游运河赏美景

自去年京杭大运河沧州中心城区段旅游通航后，乘坐游船观赏运河两岸风景成

为沧州文化旅游的一大特色。本届园博会期间，为丰富人们的游园体验，将开通园博

园航线，由大化码头至园博园主码头往返对开，市民可在游园的同时体验水上风情。

## 登临北山瞰全园

位于园博园北部区域的北山，是全网最高点，也是北侧的视线焦点，登顶可俯瞰全园美景。根据地形特点，这里栽种了百余种植物和花卉，铺设了

登山石、景观石，可谓三季有花、四季有景，春花四季盛开、夏天绿荫满山、秋天层林尽染、冬天劲松傲雪。山顶建有重檐四角亭——问月亭，游人

可在此休憩小坐，俯瞰全园，欣赏美景。整座北山有3条路径可通往山顶，人们在游园的同时可爬山锻炼，感受自然风景。

## 喷泉水幕耀夜空

园博园中的音乐喷泉和水幕电影经过多次预演，目前已调试完毕。园博会期间，一定要看一次喷泉水幕，感受狮城最美夜空。此景位于映月湖区域，通过新技术将水柱、灯光、音乐、

水幕电影等与周围环境结合起来，营造出千变万化的场景，带给人们全新的视听享受。音乐喷泉从沧州的人文背景提炼特色元素，借鉴吴桥杂技中的“圈”与“线”，勾勒出喷泉

的整体造型。水幕电影则融合了铁狮子、武术等具有沧州特色的元素。值得一提的是，此水幕画面由3台投影机投射，在国内属于超大型水幕，所呈现的效果非常震撼。

## 运河非遗游 火热沧州行

□ 本报记者 赵宝梅

立夏时节，天气晴好。沧州运河沿线吴桥、东光、泊头等地的旅游景点异常火爆，杂技大世界看杂技绝活、酒文化产业园品酒观光、谢家坝探寻文化遗迹……人们一路看运河美景、赏非遗古韵、品传统美食，玩得不亦乐乎。

前不久，我市推出大运河非遗旅游精品线路，越来越多的京津冀冀游客选择周末来沧州游玩，沿大运河多个非遗点游览观光，感受运河与非遗的相融相生。

据悉，沧州大运河非遗旅游精品线路包括泊头三井·大运河酒文化产业园、泊头清真寺、六合武馆、东光谢家坝及水工智慧博物馆、吴桥金鼎古籍线装书艺术馆和酒章文创园、吴桥杂技大世界等景点。



运河美景 一路相随

周末，市民张晓娅接待了来自北京的表姐一家。为了让表姐一家感受沧州的地域特色，她选择了运河游线路。

乘船游览市区运河成为他们的第一站。在百狮园码头坐船，沿运河行进，碧波荡漾，清风徐徐，一行人在游船上观赏着两岸风景，一边是南川楼、朗吟楼的古建筑风韵，一边是沧曲书舍、张籍墓的文化情思，沿途满目苍翠，水流潺潺，放眼望去，风景如画。

看过市区段运河，他们驱车沿运河向南行进，来到大运河畔的泊头清真寺。在导游的讲解中，看大殿、角亭，赏彩绘、楹联……一家人沉浸在古建筑的美轮美奂中，感叹着古寺的神奇与壮观。

来到东光谢家坝，看到蜿蜒流淌的河水和古意沧桑的堤坝，不禁令人心生敬畏。走下大堤，他们又参观了谢家坝水工智慧博物馆，图文介绍详细全面，运河复原场景生动形象，大家纷纷赞叹大运河的水工智慧。

## 非遗技艺 名不虚传

听说运河畔的泊头六合武馆不同凡响，张晓娅带领表姐一家前去参观，恰逢六合拳非遗传承人石同鼎和徒弟们正舞剑耍刀，精湛的武艺惊呆了众人。“沧州武术真是名不虚传，今天算是开了眼了！”表姐不停赞叹。

看过武术，来到此行下一个景点——吴桥杂技大世界景区。景区里人头攒动，掌声阵阵。江湖文化城里，蹬大缸、顶方桌、上刀山、吹喇叭、独轮车、古彩戏法、魔术杂耍……精彩的表演轮番上场。其中，多位表演者为非物质文化遗产传承人，他们恪守祖训，几代传承，将吴桥杂技发扬光大。看过江湖绝活儿，他们又走进剧场观看了舞台演出，《江湖秀》中一个个精彩的节目惊险刺激，无论舞台效果还是杂技功夫，都令人叫绝。

在吴桥金鼎古籍线装书艺术馆，满眼古籍，书墨飘香，从汉字的源流到钦定古今图书集成展示，在一册册书籍中，他们感受到了线装书的魅力，还体验了一把雕版印刷技艺。

## 特色美食 唇齿留香

旅游的一大乐趣就是品尝当地特色美食。表姐一家好不容易来沧州，张晓娅就想让他们多尝几样家乡美食。泊头十里香酒、泊头王记烫面蒸饺、东光烧鸡、吴桥宫面……走走停停，边吃边聊，好一个酣畅淋漓。

踏入泊头三井·大运河酒文化产业园，从十里香66°体验馆到老酒仓库，再到酿酒车间，他们不仅了解了泊头酒产业的发展历史，更看到了传统与现代的酿酒工艺。一路看一路品，不同年份、不同度数、不同工艺的十里香酒下肚，醇香满溢，余味绵长。

在吴桥酒章文创园，他们看了五花八门的酒器器具，深深陶醉在酒章文化的博大精深中。这里还秉承固态发酵的传统工艺，用古法酿造酒头酒，纯粮纯酿，不勾兑、不添加，成为久负盛名的好酒。一家人争相品尝，直呼“好酒，好酒”。表姐一家人离开沧州时，张晓娅还为他们准备了沧州特色礼品——火锅鸡。这些舌尖上的美味，满满的非遗特色，令表姐一家赞不绝口。

